
Protokoll der öffentlichen Sitzung des Nortorfer Seniorenrates 
vom 7. 7. 2022 im Haus der Vereine und Verbände 
 
Tagesordnung: 
 
Punkt 1: 
Eröffnung, Begrüßung 
Vorsitzender Manfred Richter eröffnet die Sitzung um 10.32 Uhr.  Der 
Seniorenrat ist vollständig. Nicht anwesend sind Nachrücker Jörg Möller 
und die Ehrenvorsitzende Jutta Kock. 
 
Punkt 2: 
Seniorenfragestunde 
Keine Fragen. 
 
Punkt 3: 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Seniorenrat ist beschlussfähig. 
 
Punkt 4: 
Genehmigung des Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen genehmigt 
 
Punkt 5: 
Kenntnisnahme und Genehmigung des Protokolls vom 2. 6. 2022 
Das Protokoll wird genehmigt. 
 
 
Punkt 6 
Beschluss der Vorlage für die Stadtverordnetenversammlung einer 
neuen Satzung für den Seniorenrat 
Der Entwurf einer neuen Satzung für den Nortorfer Seniorenrat war bereits 
am 30. 6. auf einer außerordentlichen Sitzung des Seniorenrates 
ausführlich diskutiert worden. Er wird ohne erneute Aussprache mit sechs 
Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenommen. Er wird nun dem 
Bürgermeister und den Fraktionsvorsitzenden der in der 
Stadtverordnetenversammlung vertretenen Parteien zugeleitet. 
 
Punkt 7: 



Erstellung und Beratung über Flyer 2. Halbjahr 
 
Auf einen Programmflyer für das zweite Halbjahr 2022 soll verzichtet 
werden. Stattdessen wird bis November von Ilse Stegmann und Achim 
Dröge der Entwurf eines Flyers mit allgemeinen Informationen zum 
Seniorenrat, seinen Aufgaben und Angeboten ohne konkrete Termine 
ausgearbeitet. Außerdem sollen in den Flyer die Kontaktdaten von 
weiteren Organisationen aufgenommen werden, die in Nortorf Angebote 
für Senioren bereit halten. 
 
Punkt 8 
Verkehrsberuhigung in der Innenstadt 
  
Der Seniorenrat arbeitet in dem Nortorfer Arbeitskreis Verkehrsberuhigung 
in der Innenstadt mit. Der Arbeitskreis hat auf Anregung des Seniorenrates 
unter anderem beschlossen, das Rechtsabbiegergebot an der Einmündung 
des Schülper Gangs in den Lohkamp für sechs Monate zu entfernen, so 
dass dort wieder sowohl nach rechts als auch nach links abgebogen werden 
kann. Außerdem soll die Schranke an der Ausfahrt des Parkplatzes hinter 
„Schauen und Kaufen“ wieder geöffnet werden. Beide Maßnahmen zielen 
darauf ab, den Durchgangsverkehr im verkehrsberuhigten Bereich in der 
Poststraße zu verringern. Der Seniorenrat stimmte dafür, ein Jahr zu 
beobachten, ob diese Maßnahmen Erfolg haben und dann zu entscheiden, 
was weiter passieren soll. 
 
Der Seniorenratsvorsitzende Manfred Richter berichtet, er habe mit der 
Nortorfer Polizei über die Situation der Radfahrer in der Stadt gesprochen. 
Nach Auskunft der Polizei würden ihnen keine oder nur sehr wenige 
Unfälle mit Radfahrern gemeldet, es wird aber von einer hohen 
Dunkelziffer ausgegangen. Es gäbe stellenweise eine unklare Verkehrslage 
in der Stadt, außerdem sei auch das Verhalten von Radfahrern und 
Fußgängern zeitweilig problematisch. 
 
Auf Richters Antrag hin beschließt der Seniorenrat, das Jahr 2023 für sich 
zum „Jahr der Radfahrer und Fußgänger“ zu machen. Möglichst in 
Zusammenarbeit mit dem Kinder- und Jugendbeirat Nortorf will der 
Seniorenrat im kommenden Jahr Aktionen und Informationen zum 
richtigen Verhalten von Radfahrern und Fußgängern in der Stadt anbieten. 
 



Außerdem berichtete der stellvertretende Vorsitzende Hannes Wartner 
unter diesem Tagesordnungspunkt über seine Teilnahme an einem Seminar 
im Bildungszentrum für Natur, Umwelt und ländliche Räume. Das Thema 
hieß „Stadt, Land,Verkehr“ und befasste sich mit dem Problem der 
Dominanz des Autos im Verkehr. Unter anderem wurden Maßnahmen zur 
Stärkung von Radfahrern und Fußgängern angesprochen. 
 
Um 11.50 Uhr wechselt die Protokollführung von Achim Dröge auf 
Hannes Wartner. Dröge verlässt die Sitzung. 
 
 
Punkt 9 
Planung der Open-Air-Veranstaltung August 2022 
 - wer macht was 

• Geschirr: Edith, Uschi. Go der Kirche ist da. 

• Aufbau: 

• Kaffee/Kuchen: Martin Grundmann, Erlenhof, ggf. private 

Kuchenspenden 

- Ablaufplanung 

• Kleiner Kreis mit VHHI spätestens drei Wochen vor Veranstaltung 

• Zusagen bisher von: Ev Kirche, DRK & Sozialstation, Allrid (Hannes 

Fahrradprobe, Dreirad), Stadtwerke, Nordic Immobilien, Physio Fit, 

OTN & Active Deutschland 

• Veranstaltungsort Roter Platz, Schlechtwetteralternative 

Holsteinisches Haus 

• Aufbau, Präsentation der Aussteller ab 11:00 

• Kaffee mit Musik von 13 bis 15 Uhr. Kaffeehausmusik und Disco, 

Kaffeeausschank durch Martin Grundmann, Kuchenausgabe durch 

Seniorenräte 

• 15 Uhr Abbau, Transport der Tische und Bänke durch Stadtwerke 



• Gedeckpreis 4,00 €, Anmeldeverfahren, Marken, Ausschank/Ausgabe 

solange Vorrat reicht 

10.  Berichte 

- Kreisseniorenbeirat 

Hannes berichtet von der Sitzung am 15. Juni 

- Mitgliederversammlung Landesseniorenrat 

Manfred (Nortorf) und Hannes (Kreis) gehen zu Delegiertenversammlung 

des Landesseniorenrates am 08.07.2022 

- Stadtverordnetenversammlung 

Manfred berichtet 

- Arbeitsgruppen 

o Seniorenrat 

o Stadt 

 

11. Sonstiges (Anfragen, Anregungen, Mitteilungen) 

 

Nicht öffentlich 

12. Geburtstagsbesuche 

 

 

 
Protokoll verfasst von Achim Dröge und Hans Wartner 


